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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ В ГАЛУЗІ ОСВІТИ:  

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ ТА ГЕНЕЗИ ПОНЯТТЯ  

Досліджено концептуальні підходи до визна-
чення поняття «державна політика в галузі 
освіти».  

Запропоновано теоретичну конструкцію 

концепту «державна політика в галузі освіти» з 
огляду на генезу наукових уявлень, досвід нау-
кового осмислення цього поняття в контексті 
різних соціально-гуманітарних наук.  

Охарактеризовано співвідношення понять 
«державна політика в галузі освіти» та «держа-
вна політика».  

Виявлено, що опосередкованою ланкою у 
цьому взаємозв’язку виступає концепт «полі-
тика», через який державна політика в процесі 
державно-управлінської діяльності втілюється 
в державну освітню політику. 

Ключові слова: політика; державна полі-
тика; державна політика в галузі освіти; зміст 
державної політики в галузі освіти; принципи 
державної політики в галузі освіти.  

 

Постановка проблеми. Переосмислен-

ня значення освіти у забезпеченні сталого 

розвитку суспільства супроводжується по-

силенням ролі державних органів у форму-
ванні стратегії змін вітчизняних освітніх 

систем. Розуміння сутності цих змін потре-

бує чітко сформованого понятійно-

категоріального апарату, теоретико-

методологічна основа якого ґрунтується на 

концептуалізації понять «державна політи-
ка» та «державна політика у сфері освіти».  

Загалом, дані терміни широко представ-

ленні як у міждисциплінарних наукових 

працях й енциклопедичних виданнях, так і 

в нормативно-правових актах. Водночас, у 
вітчизняних наукових дослідженнях спо-

стерігаються розбіжності, а інколи і плута-

нина у їх тлумаченні та вживанні. Можемо 

припустити, що це пов’язано із лінгвосене-

ргетичними особливостями концепту «дер-

жавна політика», який є родовим для по-
няття «державна політика в галузі освіти». 

Як наслідок, поміж фахівців точаться дис-

кусії на предмет його термінологічної вира-

зності. З огляду на це, ми поставили собі за 
мету здійснити поліаспектний аналіз кон-

цептуальних підходів до визначення по-
няття «державна політика в галузі освіти» 

як явища, що безпосередньо окреслює ме-

ханізми регулювання освітніх процесів у 

державі, залежно від її сутності, соціально-

го призначення та особливостей системи 

управління; охарактеризувати наукові під-
ходи до ґенези державної освітньої політи-

ки в Україні періоду незалежності. 

Порушена проблематика є предметом 

дослідження правових, політичних, істори-

чних, педагогічних наук, тож її історіогра-

фічна база представлена кількома змісто-
вими напрямками, з поміж яких виділимо:  

– дослідження, присвячені семантично-

му аналізу концептів «державна політика» і 

«державна освітня політика» (В. Журавсь-

кий, І. Іванюк, Є. Красняков, В. Куклін, 
Я. Мельник, Н. Ногас, В. Савєльєв, В. Сте-

панов, Я. Тицька, Н. Шульга та ін.);  

– теоретико-правові дослідження особ-

ливостей застосування концептів «держав-

на політика» і «державна освітня політика» 

(Р. Валєєв, О. Валевський, В. Ващук, 
І. Гайвонович, М. Говлет, М. Головатий, 

О. Зайчук, А. Іванов, Є. Красняков, І. Ко-

лодій, Ю. Криворучко, В. Селіванов, В. Те-

рнавська, В. Тертичка М. Рамеш, О. Юл-

дашев та ін.);  
– теоретико-педагогічні дослідження 

особливостей застосування концептів 

«державна політика» і «державна освітня 

політика» (В. Андрущенко, К. Астахова, 

В. Вікторов, О. Гальперіна, Д. Дзвінчук, 

В. Кремень, М. Легенький, А. Махінько, 
Я. Мельник, Л. Наливайко, К. Романенко, 

Т. Третьякова та ін.). 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Утворення поняття «державна 

політика в галузі освіти» – складний про-
цес, у якому застосовують такі засоби пі-

знання, як абстрагування, аналіз і синтез, 

порівняння, узагальнення тощо. Ознаки, 

які охоплені поняттям «державна політика 

в галузі освіти», становлять його зміст. 

Предмети, яким притаманні ознаки, відо-
бражені у змісті – утворюють його обсяг.  
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Державна політика в галузі освіти є ви-

довим поняттям. З цієї причини, теоретич-

ні механізми його формування і реалізації 

детермінуються та конкретизуються через 

призму основних ознак, мислимих у логіч-

ній категорії родового для нього поняття 
«державна політика».  

Незважаючи на те, що поняття «держа-

вна політика» досить часто використову-

ється у законодавстві, де називаються його 

типи (соціальна, економічна, соціально-

економічна, зовнішня) та виділяються види 
(політика з питань дітей, освітня політика, 

політика щодо соціальних гарантій тощо), 

єдиного підходу до характеристики його 

змістоутворюючих складових не сформо-

вано. У різних джерелах даний концепт 
дефініціюється по-різному: як сфера взає-

модії між соціальними групами, партіями, 

націями, народами, державою, владою, 

населенням, громадянами та їх об’єднан-

нями [1, c. 672]; як діяльності, спрямованої 

на управління суспільством; як сфери сус-
пільної життєдіяльності, пов’язана із здійс-

ненням публічної влади й участю населен-

ня в управлінні державними справами [2, 

c. 108]; як мистецтво управління державою 

[3, c. 199–200]; як мистецтва управління 
суспільством [4, c. 220], як вид діяльності 

системи органів державної влади спрямо-

ваний на розв’язування сукупності взаємо-

пов’язаних проблем у певній сфері суспіль-

ної діяльності» [5] тощо.  

Попри усю строкатість у формулюван-
нях, більшість з підходів до визначення 

«державної політики» концептуалізується в 

аспектах принципів та норм реалізації 

державної влади, що дає підставу в уза-

гальненому вигляді розглядати дане понят-
тя як комплексну модель взаємозалежних 

колективних варіантів вибору, обумовле-

них загальними, корінними, публічними 

потребами й інтересами суспільства та не-

обхідністю їх розв’язання з метою досяг-

нення конкретного суспільного блага. У 
цьому сенсі «державна політика» державна 

політика завжди характеризується низкою 

обов’язкових властивостей, здійснюється 

на підставі певних принципів, найважли-

віший з-поміж яких – принцип дотримання 
й гарантування прав і свобод людини та 

громадянина й імпліцитно охоплює кілька 

змістових складових (за О. Валевським): 

– обумовлює активний, характер конце-

пту «політика» і характеризує її як діяль-

ність, спрямовану на розв’язання проблем 
суспільного розвитку;  

– розмежовує функції управлінської дія-

льності органів державної влади та власне 

політики; 

– характеризує політику як механізм ре-

алізації суспільних інтересів в умовах пев-

них цінностей і потреб [3, c. 9]. 

Акцентуючи увагу на суспільних відно-

синах які виникають між соціальними гру-

пами, верствами, націями в процесі їх еко-
номічної, політичної, соціальної чи культу-

рної життєдіяльності, державна політика 

безпосередньо чи опосередковано зумов-

лює/впливає на вибір напрямків діяльнос-

ті/бездіяльності держави в галузі забезпе-

чення сталого розвитку суспільства [6, c. 
11; 7, с. 82–83]. 

Із зазначеного випливає, що під держа-

вною політикою слід розуміти цілеспрямо-

вану, порівняно стабільну, правову форму 

діяльності держави, яка за допомогою спе-
ціальних засобів, методів і процедур скеро-

вується у напрямку поліпшення життєдія-

льності суспільства. Разом із тим у працях 

окремих дослідників сучасна державна 

політика (незалежно від складності керова-

них суспільних відносин) часто асоціюється 
із заздалегідь усвідомленими і визначени-

ми цілями суспільної життєдіяльності, що 

знаходять своє втілення у формі підтвер-

дженої владою та юридичними повнова-

женнями діяльності органів державної 
влади, а також функціонування політичних 

партій, громадських організацій, різнома-

нітних об’єднань та інших інститутів гро-

мадянського суспільства, метою яких є 

ухвалення тих або інших рішень щодо 

розв’язання можливих суспільно-політичн-
их конфліктів [8, с. 39]. З-поміж ознак 

державної політики, що містять теоретичні 

та методологічні імплікації з концептом 

«державна політика в галузі освіти» найча-

стіше виділяють (за О. Скрипнюк): 
– здатність реалізуватися через владні 

структури, які мають повноваження щодо 

застосування монопольного права держави 

на законний примус. Унаслідок цього важ-

ливою умовою її успішності є не просто 

легальність, а й легітимність і авторитет-
ність; 

– здатність до розв’язання суспільних 

проблем і врегулювання суспільних відно-

син, що має комплексний характер і може 

бути структурована відповідно до класифі-
кації основних об’єктів її регулю-вання. У 

цьому сенсі видовими складовими держа-

вної політики виступають соціальна полі-

тика, правова політика, державна політика 

в галузі освіти й культури, охорони здо-

ров’я тощо; 
– здатність до моделювання стратегії ді-

яльності органів державної влади, а також 

їх відносин із суспільством у відповідності 

із статусом держави. Якщо предметом ана-

лізу є демократична, соціальна і правова 
держава, то її інтереси збігаються з інте-
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ресами суспільства (чи принаймні більшос-

ті його членів) [5, c. 8]. 

Теоретичному усвідомленню типових 

ознак і напрямків реалізації державної 

політики сприяє її видова класифікаця. 

В сучасній науковій і навчальній літературі 
пропонують різні підходи до її здійснення. 

Так, відповідно до тривалості державну 

політику поділяють на короткострокову, 

середньострокову та довгострокову. За 

територіальною ознакою – на зовнішню та 

внутрішню. За характером відносин між 
учасниками реалізації державної політики 

– на розподільну, перерозподільну, регуля-

тивну, адміністративну, антикризову. За 

галузями управління суспільними відноси-

нами – на економічну, соціальну, фінансо-
ву, культурну, науково-технічну, інформа-

ційну і т.і. [3, с. 72].  

Найбільшу популярність серед переліче-

них здобула остання – класифікація за га-

лузями управління суспільними відносина-

ми. При цьому, що її критеріальний показ-
ник є не надто досконалим і часто усклад-

нюється горизонтальною спрямованістю 

певної галузі управління суспільними від-

носинами, в межах якої інститути влади 

чинять управлінський вплив одразу на кі-
лька об’єктів одного з видів державної по-

літики. Так, освітня політика перебуває в 

зоні управлінського впливу державної ку-

льтурної політики, де крім неї функціону-

ють також наукова, мовна, етнонаціональ-

на, бібліотечна, музейна та ще ряд інших 
політик. Як наслідок, у сучасному науко-

вому дискурсі вона розглядається радше 

як проблема вибору державними інститу-

ціями між діяльністю та бездіяльністю сто-

совно вирішення питань освіти, ніж як 
складний науковий феномен, а у більшості 

праць переважно висвітлюється або історія 

розвитку освіти, або стан сучасної освіти з 

обґрунтуванням її особливостей та перспе-

ктив за допомогою складових державної 

політики. Відсутність єдиного категорійно-
понятійного апарату зумовлює також і ви-

користання різних формулювань для поз-

начення даного концепту до одного сино-

німічного ряду, з яким найчастіше відно-

сять означення «національна освітня полі-
тика», «державна політика у сфері освіти», 

«державна політика в галузі освіти». 

Визначення освітньої політики як скла-

дової політики державної, поміж іншого, 

ускладнюється ще й прагненням інтерпре-

тувати її на західний манер як «науку про 
політику» (Policy Science). На цю тенденцію 

вказують, зокрема В. Андрущенко і В. Са-

вельєв, які пишуть: «Західні дослідники… 

намагаються враховувати, як правило, 

наявність двох напрямів у дослідженні 
освітньої політики – politics і policy». При 

цьому «policy» визначається ними як план, 

«напрям дій, прийнятий і дотримуваний 

владою, керівником, політичною партією 

тощо», а «politics» – як «політичні змагання 

між верствами, групами інтересів, партія-

ми тощо» [9, с. 63]. Така дуальність у хара-
ктеристиці створила підґрунтя для визна-

чення концепту «освітня політика» як «нау-

ки про політику» (Рolicy Science), що є уосо-

бленням «курсу дій, який обирає і якого 

дотримується влада, керівник, політична 

партія, орієнтуючись на розв’язання соціа-
льно значущих проблем, зокрема й освіт-

ніх» [6, с. 262]. 

Дослідники, зорієнтовані у цьому на-

прямку (а їх, з погляду М. Вдовенка, в 

українській науці за останнє десятиліття 
побільшало) у своїх визначеннях «освітньої 

політики», зосереджуються головним чином 

на характеристиці її змістоутворювальних 

ознак (визначенні цілей і намірів впливу; 

алгоритмі прийняття рішень щодо програ-

ми дій і пов’язаних із цим видатків; впро-
вадженні освітніх новацій у життя й аналі-

зі їх ефективності) або ж аналізі способів її 

реалізації [7]. Останній підхід показово 

знаходить відображення у класифікації 

І. Іванюк, яка, керуючись принципом 
«природовідповідності», задекларованим у 

працях Тейлора, Різві та Генрі, окреслила 

зміст освітньої політики через призму шес-

ти парних моделей її реалізації: 1) розподі-

льчої (спосіб розподілу людських, матеріа-

льних або фінансових ресурсів на потреби 
освіти) та перерозподільчої (перерозподіл 

ресурсів між певними регіонами, школами 

або групами дітей); 2) символічної (декла-

рування певних принципів і цінностей) і 

матеріальної (передбачає зобов’язання що-
до імплементації через забезпечення ресур-

сами); 3) раціональної (визначення 

обов’язкових стадій розвитку політики, 

окреслення чітких меж початку і завер-

шення) і прибуткової (накопичення наяв-

них практик, спрямованих на подальше 
поглиблення чи розвиток започаткованої 

політики); 4) самостійної (визначає, що має 

бути зроблено) і процедурної (спосіб досяг-

нення бажаного); 5) регулятивної (має тен-

денцію до заборони) і дерегулятивної (має 
тенденцію дозволу та сприяння чомусь); 6) 

моделі «зверху» (ухвалення рішення на 

центральному державному рівні) і моделі 

«знизу» (розбудова наявної практики або 

нової ініціативи, стимулювання змін та 

ініціювання реформ загального рівня) [8, 
с. 16–17]. 

Через призму даної класифікації І. Іва-

нюк вказує на присутність «низки явних і 

прихованих, латентних смислів» у полісе-

мантичних (зокрема англомовних) термінах 
«політика» і «освітня політика», наголошую-
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чи при цьому на небезпеці «розгубитися у 

такому семантичному лабіринті спокус 

дифузного постмодернізму» й спровокува-

ти «нерозбірливість і навіть термінологіч-

ний безлад» у дефініціюванні даних понять 

[8, с. 13]. У своїй інтерпретації І. Іванюк 
визначає «освітню політику як «низку дій, 

спрямованих на досягнення цілей освітніх 

організацій та/або системи освіти» [8, 

с. 14].  

Рухаючись напрямку попередньої дослі-

дниці, Н. Шульга розглядає термін «держа-
вна освітня політика» через призму інтег-

рації внутрішніх характеристик таких по-

нять, як «політика» (організаційна, регуля-

тивна і контролююча сфера суспільства, 

орієнтована на досягнення певних цілей, 
утримання досягнутого та адекватну його 

реалізацію), «державна політика» (офіційні 

дії держави), «освіта» (процес і результат 

оволодіння індивідом певної системи наук, 

знань, практичних умінь. Відтак, тлума-

чить зміст даної логічної категорії як «офі-
ційно визначену, організовану й цілеспря-

мовану діяльність держави та підпорядко-

ваних їй установ, спрямовану на функціо-

нування і подальший розвиток системи 

освіти як провідного інституту демократи-
чного суспільства» [10]. 

Загалом погоджуючись із думками І. 

Іванюк та Н. Шульги, В. Філіппов наголо-

шує, що найперше завдання освітньої полі-

тики на сучасному етапі – це досягнення 

сучасної якості освіти, її відповідність ак-
туальним і перспективним потребам особи-

стості, суспільства й держави [11].  

Є. Красняков, характеризуючи концепт 

«державної політики в галузі освіти», розг-

лядає її як «… діяльність держави та її ін-
ститутів, органів місцевого самоврядуван-

ня із законодавчого, фінансового, органі-

заційного забезпечення функціонування й 

розвитку галузі освіти» [12]. Відхід держави 

із зони відповідальності за соціальні цілі та 

наслідки ведення освітньої політики, приз-
водить, за словами Є. Пінчука, до появи 

«зачарованого кола», де освіта «визнається 

як рушійна сила та основний фактор ста-

новлення громадянського суспільства в 

Україні, проте за відсутності... такого сус-
пільства справа визначення духовних цілей 

розвитку освіти потрапляє в повну залеж-

ність від існуючої держави, згідно з теорі-

єю, виступає основним конкурентом гро-

мадянського суспільства» [13, с. 16]. Тож, 

ефективність державної освітньої політики 
пов’язана передусім із формулюванням 

позитивної парадигми бачення нового сус-

пільства, яка фіксує аксіологічні положен-

ня щодо напрямів розвитку освіти; дбай-

ливим і шанобливим ставленням до фун-
даментальних досягнень вітчизняної педа-

гогіки та загалом до української культурної 

традиції; проліферацією суб’єктів освітньої 

політики в наслідок якої державна політи-

ка в галузі освіти почне спиратися не лише 

на державні, а й на суспільні механізми 

управління освітою [13, с. 16]. 
Аналізуючи сучасну державну освітню 

політику, В. Солдаткін визначає її як суку-

пність імперативів суспільного розвитку, 

що відповідає викликам ХХІ ст. До таких 

імперативів автор відносить: гуманізацію 

державної політики в галузі освіти, подо-
лання розмежування природничо-наукової 

та гуманітарної освіти; неперервність осві-

ти; випереджальний характер освіти; за-

безпечення доступності освіти [14, с. 79]. 

Подібної ж думки дотримуються дослідни-
ки А. Тамм і О. Радченко, стверджуючи, 

що державна політика в галузі освіти є 

інструментом забезпечення фундаменталь-

них прав і свобод особистості, підвищення 

темпів соціально-економічного та науково-

технічного розвитку, гуманізації суспільст-
ва, зростання культури та добробуту дер-

жави [15, с. 23]. 

Загалом погоджуючись із визначеннями 

попередніх авторів, Л. Прокопенко форму-

вання стратегії освітньої політики держави 
пов’язує із закономірностями її історичного 

розвитку, найголовнішими з-поміж яких є: 

– наявність стійкої тенденцію до усклад-

нення, що обумовлюється поступовим роз-

витком соціальної структури суспільства, 

зростанням його економічних, соціальних, 
духовних потреб і, як наслідок, урізномані-

тненням взаємодії багатьох процесів і 

явищ; 

– множинність суб’єктів її здійснення, 

провідним з яких є держава яка властиви-
ми їй методами (правовими, адміністрати-

вними, економічними) активно включає в 

процес освіти нові людські генерації; 

– взаємозумовленість соціально-еконо-

мічних умов та суспільно-політичних від-

носин, які впливають на визначення зміс-
ту, пріоритетних цілей освітньої політики, 

вибір методів і засобів її впровадження [16, 
с. 2–3]. 

З огляду на ці загальні закономірності, 

дослідник виділяє п’ять етапів ґенези осві-
тньої політики в Україні: перший (інститу-

ційний) – охоплює період від виникнення 

людського суспільства на території України 

(за останніми даними, близько одного мі-

льйона років тому) до утворення Давньору-

ської держави (ІХ ст.); другий – розпочина-
ється з утворенням Давньоруської держави 

і триває до другої половини ХVІІІ ст.; тре-

тій – охоплює період з другої половини 

XVIII ст. і до початку ХХ ст.; четвертий – 

період 1917–1991 рр.; п’ятий – розпочина-
ється у серпня 1991 р., після здобуття 
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Україною незалежності і триває до наших 

днів [16, с. 5]. 

З огляду на оновлені положення вітчиз-

няного законодавства, на підставі якого 

відбувається регулювання суспільних від-

носин у тому числі й у сфері освіти, приро-
дно актуалізується саме останній – новітній 

етап еволюції освітньої політики України, 

коли в умовах незалежності окреслювалися 

її національні засади, розроблялися механі-

зми впровадження, та реалізації на вітчиз-

няному ґрунті.  
Як уже зазначалося, державна політика 

у сфері освіти – це прерогатива органів 

державної влади, які визначають і реалі-

зують її від імені держави в межах загаль-

нонаціональної політики. Виходячи із цього 
державну освітньою політику часто асоці-

юють з політикою Президента і (або) Уряду, 

яка формується залежно від характеру 

держави та її соціального призначення, і 

реалізуються нею за допомогою відповід-

них інструментів [17, с. 156].  
Головним джерелом формування націо-

нального законодавства в галузі середньої 

освіти є Конституція України (КУ) яка ви-

значає пріоритетність освіти як сфери 

життєдіяльності суспільства (ст. 24 КУ), що 
обумовлює доступність для кожного грома-

дянина усіх наданих нею форм і типів 

освітніх послуг, а також, рівність умов ко-

жної людини для повної реалізації її здібно-

стей, таланту, всебічного розвитку [18]. 

При цьому Ст. 92, п. 6. КУ акцентує увагу 
на тому, що «засади... освіти» регулюються 

виключно законами України [18], не ви-

ключаючи, що низка питань освітньої дія-

льності, які не є засадничими, можуть ре-

гулюватися також постановами Кабінету 
Міністрів України, наказами Міністерства 

освіти і науки України, інших органів ви-

конавчої влади (Ст. 116, п. 3).  

Разом із тим, вважаємо, що своєрідною 

«Конституцією освіти» можна вважати і 

Закон України «Про освіту», еволюцію ба-
зових положень якого (поряд із зумовлени-

ми ним нормативно-правовими актами з 

питань освіти) можна розглядати як на-

скрізну лінію генезису освітнього законо-

давства та державної освітньої політики. 
Створюючи юридичне підґрунтя для сис-

темної трансформації освіти України на 

різних етапах її розвитку, «Закон про осві-

ту» виступає регулятором широкого кола 

питань, пов’язаних із реалізацією права на 

освіту. У його законодавчому полі знахо-
дяться також важелі оновлення спеціаль-

них законів у сфері освіти, зокрема Закону 

України «Про середню освіту», а також роз-

роблення та внесення змін до інших зако-

нів та підзаконних нормативних актів. 

Даний факт знайшов своє відображення 

у сформованій нами умовній періодизації 

освітньої політики України періоду незале-
жності (1991–2021 рр.). В її основу було 

покладено циклічні етапи розвитку вітчиз-

няної законодавчої бази в системі освіти 
хронологічно окреслені ухваленням Кон-

ституції України та затвердженням страте-

гічних документів розвитку освіти – Закону 

Української РСР «Про освіту», Державної 

національної програма «Освіта» («Україна 

ХХІ століття»), Національної доктрини роз-
витку освіти, Національної стратегії розви-
тку освіти України на 2012˗2021 рр., Зако-

ну України «Про освіту», Концепції «Нова 

українська школа».  

І етап даної періодизації хронологічно 
збігається із1991–1997 рр. – періодом фор-

мування засадничих принципів державної 

освітньої політики вітчизняної законодав-

чої та нормативно-правової бази; ІІ етап 

(1998–2002 рр.) – відображає становлення 

державної політики у сфері освіти та при-
йняття законів прямої дії щодо функціону-

вання усіх ланок системи національної 
освіти; ІІІ етап (2003–2013 рр.) – охоплює 

періоду активного розвитку державної по-

літики у сфері освіти та модернізації галузі 
відповідно до вимог ХХІ ст..; ІV етап – 
2014–2016 рр. – обрамлює період стагнації 

державної політики України в галузі осві-
ти; V етап (2017–2021 рр.) – пов'язаний із 

активізацією державної освітньої політики 

та початком трансформації освітніх систем 
держави. Серед основних його проявів 

чітко виділяються зміна напрямку соціоку-

льтурної парадигми (пов’язана з кризою 

класичної моделі освіти) та прагнення до 

динамічного втілення нових фундамента-
льних педагогічних ідей в усталений освіт-

ній та гуманітарний простір [19]. Оскільки 

державна освітня політика явище динамі-

чне, то верхня межа останнього її етапу 

доволі умовна і може коригуватися в зале-

жності від налагодження стану «рівноваги» 
між усіма сферами, охопленими її проце-

сами та міри задоволення потреби особис-

тості в постійному оновленні знань в умо-

вах дедалі відчутнішої динаміки суспільних 

перетворень. 
Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Як бачимо, єдиного підходу 

до визначення поняття «державна освітня 

політика» немає. Це поняття розглядається 

і трактується по-різному. Історіографічний 

аналіз праць, що відображають державну 
політику в галузі освіти та стосуються дос-

лідження сутності таких понять, як «полі-

тика», «державна політика», «державна 

освітня політика», дає підстави визначити 

головний феномен нашого дослідження – 
«державну політику в галузі освіти» – як 
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специфічний інструмент соціально-

економічного розвитку країни – комплекс 

заходів, які програмуються державою та 

здійснюються за участю громадянського 

суспільства з метою створення умов для 

розвитку всієї соціально-економічної сис-
теми країни шляхом кількісних та якісних 

змін у галузі освіти. 

Співвідношення поняття «державна по-

літика в галузі освіти» з іншими поняттями 

доводить його взаємозумовлений зв’язок з 

«державною політикою». Як засоби озна-
чення державно-управлінської діяльності, 

вони часто опиняються в ситуації частко-

вого збігу/перетину, набуваючи при еле-

ментів спільного обсягу (зокрема в аспекті 

регулювання стратегічного курсу розвит-
ку), але зберігаючи різний зміст. При цьому 

державна політика у сфері освіти залиша-

ється рухомим стадійним процесом, моди-

фікації, зміни та перетворення у якому 

ґрунтуються на встановлених загальноде-

ржавних принципах та пріоритетах. 
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STATE POLICY OF UKRAINE IN THE FIELD OF EDUCATION: CONCEPTUAL APPROACHES  

TO DEFINING THE CONTENT AND GENESIS OF THE CONCEPT 

Summary. Introduction. Rethinking the role of educa-

tion in ensuring the sustainable development of society is 

accompanied by strengthening the role of government 

agencies in shaping the strategy of change in domestic 

educational systems. 

Understanding the essence of these changes requires 

a clearly formed conceptual – categorical apparatus, the 

theoretical and methodological basis of which is based on 

the conceptualization of the concepts of «state policy» and 

«state policy in the field of education». 

Purpose. The purpose of the proposed development is 

to carry out a multifaceted analysis of conceptual ap-

proaches to the definition of «state policy in the field of 

education» as a phenomenon that directly outlines the 

mechanisms of regulation of educational processes in the 

state. 

Methods. A set of philosophical, general scientific and 

special – scientific methods of cognition, in particular 

dialectical, comparative, structural – logical, scientific 

abstraction, analysis and synthesis, classification and 

grouping is used. 

Results. It is proved that there is no single approach to 

the definition of «state educational policy», which gives 

grounds to define it as a set of measures programmed by 

the state and carried out with the participation of civil 

society to create conditions for the development of the 

entire socio – economic system of the country through 

quantitative and qualitative changes in education. 

Originality. Categorically – semantic and methodologi-

cal approaches to the study of the problem of formation 

and implementation of state policy in the field of educa-

tion have been improved. 

Conclusion. The correlation of the concept of «state pol-

icy in the field of education» with other concepts proves its 

interdependent connection with public policy. An indirect 

link in this relationship is the concept of «politics», through 

which state policy in the process of public administration 

is embodied in state educational policy. However, there is 

no single approach to the definition of «state education 

policy». This necessitates the unification of the categorical 

apparatus of the problem. 

Keywords: policy; state policy; state policy in the field 

of education; principles of state policy in the field of edu-

cation. 
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МІСЦЕ Й РОЛЬ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ У СИСТЕМІ ІННОВАЦІЙНИХ  

ТЕХНОЛОГІЙ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Статтю присвячено з’ясуванню проблеми 
використання інтерактивної технології в осві-
тньому процесі вищої школи у контексті су-
часних інноваційних технологій, яка зумовлена 
євроінтеграційними процесами, що відбувають-
ся в системі вітчизняної вищої освіти, впрова-
дженням нових стандартів вищої освіти Украї-
ни, використанням передового європейського та 
світового педагогічного досвіду щодо введення 
інновацій в освіту.  

Проаналізовано місце і роль технології інте-
рактивного навчання у підготовці майбутніх 
фахівців у закладах вищої освіти.  

Розкрито сутність поняття «інтерактивне 
навчання студентської молоді», проаналізовано 
методи, що вчені зараховують до цієї техноло-

гії. Особливу увагу акцентовано на використан-
ні кейс-методу.  

Підкреслено, що у науковій літературі від-
сутній єдиний погляд на поняття «кейс-метод», 
його розглядають і як цілком самостійну тех-
нологію навчання, а також ототожнюють з 
поняттям «case study». Деякі з учених тракту-
ють «case study» як метод аналізу конкретних 
ситуацій. У статті запропоновано на матеріа-
лі навчальної дисципліни «Педагогіка та мисте-
цтво викладання у вищій школі» для студентів 
магістратури із спеціальності 223 Медсест-
ринство Черкаської медичної академії методи-
чні рекомендації щодо запровадження кейс-
методу, наведено зразки кейсів до провідних 
тем цього освітнього компонента.  
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